日前, "杭州公安"发布警情通报称, 近期, 公 安机关在工作中发现并接到网民举报,有自媒体账号 在网络发布一则"在法国巴黎拾到小学生秦朗丢失的 作业本"的视频,涉嫌传播网络谣言。4月16日,记 者经搜索查询获悉,千万粉丝网红 "Thurman 猫一杯" 多个社交平台账号均显示已被封禁。同时,记者从公 安部网安局获悉,公安部于近日公布了10起打击整治 网络谣言违法犯罪典型案例,其中包含浙江、江苏公

网红"猫一杯" 多个账号被封

安机关查处"寒假作业丢巴黎"摆拍引流案。

"人造热搜" 是如何炮制的?

网友质疑:并非首次摆拍

警方披露细节:查"秦朗"出境记录

"Thurman 猫一杯"真名徐某艺,抖 音账号粉丝 1900 多万, 小红书 700 多万, 全网 4000 多万粉丝, 是千万级流量的顶 级网红。2月16日,她发布了"在法国 巴黎捡获一年级学生秦朗的寒假作业"相 关视频,全网传播数亿。

2月17日, 江苏南通杨某在该视频 评论区假冒"秦朗舅舅"进行引流并进行 造谣、摆拍、直播,引发"全网寻人"行 动。2月19日,徐某艺再次发布视频谎 称"已联系到秦朗母亲"。公安机关查明 徐某艺与其公司编导薛某编造剧本, 在网 上购买寒假作业本,摆拍视频进行发布。 目前,浙江杭州公安机关已对徐某艺、薛 某以及涉事公司处以行政处罚,并责令公

开道歉,随后对其账号予以阶段性禁言。 江苏南通公安机关已对杨某处以行政处 罚,账号已关停。

杭州市公安局西湖区分局网络警察大 队大队长赵志超表示,在受立案工作之后, 警方也查询了相关符合秦朗年龄段的小学 生有没有出境。从查询的结果看,没有符合 小学生秦朗出境的情况,这更加坚定了警 方认为该条视频涉嫌网络造谣的信心。

公安机关迅速成立专案组开展工作, 经查后证实, 为吸粉引流, 网民徐某艺与 同事薛某共同策划、编造"拾到小学生秦 朗丢失的作业本"系列视频脚本后,网购 寒假作业本,用手机自拍、制作相关视 频,并散播至多个网络平台。

"中国基建队赶工修复巴黎圣母院"等被指也有脚本



自杭州警方 4 月 12 日发布相 关通报以后,有不少网友质疑: "巴黎街头惊现寒假作业"的视频, 以及由此引发的一系列博眼球、哗 众取宠行为,并非网红"Thurman 猫一杯"及其背后运营公司首次操

"Thurman 猫一杯"这个账号 最初开始爆火,是博主模仿豚鼠吃 菜叶子的视频走红,直接涨粉百 万,而后她的视频也都围绕着个人 生活和既往经历展开。

该账号上传的"广州白云机场 丢手机""中国基建队赶工修复巴 黎圣母院"等内容,均被网友质疑 是编造脚本、炒作。4月13日, 记者就此争议联系网红"Thurman 猫一杯"及其背后运营公司注册登 记的多个办公电话,一直未有人接

天眼查 App 显示,"Thurman 猫一杯"原名徐某艺名下共关联五 家公司,经营范围大多涉及软件和 信息技术服务业。其中一家注册资 本 500 万的科技公司在 2022 年招 聘了视觉设计师、短视频编导(段 子手方向) 等职位, 并于 2022 年 申请注册了"THURMAN"商标。

4月13日,与其相关的公司 工作人员接到采访电话后承认二人 相识, 但在听闻报社记者来电提问 后,表示"不知道(以前的视频是 不是编造)",并很快挂断电话。

不能任由造假之风蔓延

近年来,自媒体造假层出不 穷。从女骑手"深夜送餐被盗电动 车崩溃大哭",到"被妻子抛弃的 丈夫带娃在街边摆摊还债",相关 视频事后均被证实为蓄意摆拍,涉 案人员被依法处罚。然而,处罚警 示之下,造假摆拍、炒作的行为仍 时有出现, 你方唱罢我登场, 不计 后果、不择手段。

杭州市公安局西湖区分局网络

警察大队教导员宣靖表示, 随着各 媒体转发,网友分成了两拨。一拨 人觉得视频还是比较有趣的,另一 拨人则质疑事件的真假。"你可以 编演, 但是一定要有提示: 下面内 容是属于编撰。不能为了个人的目 的,而剥夺了老百姓对于真相,或 者对于事实获取的权利。"

业内人士指出, 假作真时真亦 假, 无为有处有还无。若任由这股 造假之风蔓延, 势必生产出越来越 多的"作业漂流记"。这些狗血内 容,大肆占据消耗传播资源,淹没 和遮蔽了那些真正有价值的公共议 题。严厉打击"秦朗式"人造热 点,不仅是在维护网络信息的真实 性、网络秩序的稳定性, 更是在守 护整个社会的理性与文明。

(综合杭州日报、人民日报客 户端等)

一周辟谣

小米每卖一辆 SU7平均亏损6800元? 高管:信息偏差较大

据《每日经济新闻》报道,花 旗集团近日发布研究报告称,预计 4 月份小米 SU7 的交付量将达到 5000 辆至 6000 辆, 全年的交付量 预计将在5.5万至7万辆之间。目 前,小米 SU7 的待交付时间已经 延长至六个月,如果不能有效提升 产能以满足市场需求, 小米可能会 面临与去年小鹏 G6 类似的问题。 据花旗集团预测,小米在2024年 每卖一辆 SU7 平均亏损 6800 元, 整个造车业务预计将亏损高达 41

事实上,在小米 SU7 上市发 布会上, 雷军就曾坦言, 小米 SU7 是在"亏钱"卖。"小米 SU7 卖 21.59 万元亏钱, 24.59 万元其实也 亏钱。本来 Max 版规划 35 万元, 但考虑到市场真的太卷了, 就把最 终售价确定在了30万元内。"雷军

4月15日,小米集团董事长 特别助理、中国区市场部副总经理 徐洁云在其个人微博上回应花旗集 团发布的关于小米 SU7 预测报告, 称"这一信息可能偏差较大"。徐 洁云在微博上回复称: "了解了一 下,花旗汽车分析员这份报告出自 4月2日,对小米 SU7 的销售火爆 情况可能预估不足。过去几周,我 们的订单还在持续增加, 我们也在 全力提升交付能力。"

"网信办"打来电话: 发布违法信息要停机? 工作人员:诈骗!

"由于您的电话发布违法信息, 我们要进行停机处理……"前不久, 市民赵阿姨接到了这样一个电话。 对方声称自己是上海市网信办的工 作人员,要将赵阿姨的手机停机,让 赵阿姨提供个人信息协助调查。警 觉的赵阿姨拨通了上海市互联网违 法和不良信息举报中心的电话。在 工作人员提醒下,了解到这是不法 分子布下的陷阱,实际目的是骗取 市民个人信息进而实施诈骗。

赵阿姨介绍,来电者自称是上 海市网信办员工"刘伟健",工号 9949,除了告诉赵阿姨将对其手机 号进行停机处理外,还询问赵阿姨 的相关信息与家中情况。

为了进一步验证"刘伟健"的 说法,赵阿姨向市互联网违法和不 良信息举报中心咨询。巧合的是, 就在赵阿姨咨询时, 诈骗分子的电 话刚好又拨了进来,赵阿姨向举报 中心工作人员"直播"了与诈骗分 子对话的全过程。

上海市互联网违法和不良信息 举报中心表示,网信办工作人员不 会直接致电市民,此类假冒网信办 工作人员询问市民个人信息的电话 均为诈骗。市民若接到这类电话, 切勿透露任何个人信息,可不予理 会,也可拨打"96110"或就近前 往属地派出所报案。(综合上海网 络辟谣)